

Crónica Semanal

ESPAÑA

La crisis.—¡Pobre España! Siguen las crisis de tantas caras. En Madrid, la grande, la de todos los partidos, la de hombres, la de voluntades etc. ¡Y en Barcelona? El homenaje a Casanovas ha constituido una nota aguda de la crisis de amor a España. No bastan las palabras amenazadoras de Maciá, cubiertas con fórmulas de amor a la República española, siempre que sus gobiernos sean a su gusto. Completan el juicio dos hechos: aquel día se obligó arriar todas las banderas de la República Española, que se habían izado complacientes para cooperar a la fiesta; y fué apaleado por grupos de amigos... ¿de quien? Ysaac Gimenez Ocaña que había dado un viva a España. ¡Insufrible, intolerable y desesperante! Otra vez ¡pobre España! Solo muestras de odio nos ofrece la Semana.

Consecuencias lógicas.—En Alcazar de San Juan las organizaciones obreras protestan de la creación del Instituto de segunda enseñanza, por el dispendio que representa, cuando se necesita para otras atenciones sociales. Ya se irán convenciendo los siempre engañados obreros, de que no es con leyes sectarias, como se atienden aquellas necesidades; por el contrario, las retarda cuando menos.

PORTUGAL

Lisboa.—De Pereira de Silva, oficial de Marina, varias veces ministro, afirma que aspiran a la paridad naval con España y que a ella se encaminan resueltamente; reconoce que aún es difícil y añade otras consideraciones patrióticas acerca del valor estratégico de nuestra común Península. Por desgracia no estimamos nada difícil lo de la paridad para un plazo breve. No olvide el Sr. Pereira, que hay dos modos de igualar dos perchas, empalmado la más corta o cortando la más larga; la combinación de ambas abrevia el plazo.

RUSIA

La Alianza Radek-Herriot, idilica, irrompible, artístico-cultural y pacífica. La U. R. S. S. es la nueva fortaleza de la idea popular, fortaleza que nadie se atreverá a atacar—Herriot. «Nosotros no decimos que estemos archipreparados para la futura guerra, pero sí que aun en el caso de que hayamos de pasar por duras «pruebas, al fin venceremos, tanto si la agresión parte del Este como del Oeste»—Radek. Sobre todo si entre Herriot y sus buenos amigos de Francia, España, etc. les proporcionan dinero y hombres.—Cronista.

FRANCIA

Lo que deseaban.—Allí se daba por seguro un gobierno Prieto en España. Unase al anterior.

Las próximas maniobras militares se efectuarán con el mayor secreto.

HOLANDA

Otra vez como en los años de la Gran Guerra, se trata de juzgar a Alemania, por una comisión de juristas internacional, presidida por un francés, propósito del incendio de

Reichstat. Las cosas que se oirán ante esa gran Comisión de Responsabilidades. Desde que la guerra de calumnias se puso en práctica durante aquellos años, el mundo ha perdido la fé en los honorables y no quedan en tales casos más que los efectos del odio. En Inglaterra también se reúnen para lo mismo, pero no quieren que se sepa que cará ponen y prohíben actuar a los fotógrafos.

GINEBRA

Vaya a continuación esta noticia. Cuarenta mil judíos han salido de Alemania. De ellos 25 mil se han trasladado a Francia; 5 mila Holanda; 4 mil a Polonia y otros 5 mil proxímanamente a Palestina.

JAPON

Tokio.—El gobierno ha prohibido la importación de toda clase de literatura marxista. Se propone aumentar los créditos para la defensa nacional. Dice su ministro de la guerra que en los actuales momentos el Japón no tiene un minuto que perder, ya que la situación es tan grave como lo era en 1925 en que se produjo el terrible seísmo que devastó muchos barrios de la Capital. También parece estar dispuesto a denunciar el tratado naval de Londres, que limita su tonelaje en relación con Inglaterra y EE. UU.

CUBA

A fuerza de empujar los E. E. U. U. se logra formar una lista que encabeza el Doctor Grau San Martín. Pero con tal Gobierno la situación dista mucho de aclarar el camino de la normalidad. La publicación del Estatuto provisional levanta acusaciones de dictadura y fascismo (palabra de moda). Los Oficiales bloqueados en el Hotel Nacional no se rinden. Roosevelt, naturalmente, se declara preocupado, con estas consecuencias del año 1898. Y Rusia recaba para el Comunismo la gloria de esa revolución más, apesar de que Grau San Martín, jura y perjura que no es comunista ni fascista. ¡Con que sinceridad compadecemos a esa hija menor de nuestra madre España! Hoy más que nunca una misma desgracia nos une.

ALEMANIA

Se proyectan medidas extraordinarias para luchar contra el hambre y el frío, a fin de que los sin trabajo y otros indigentes reciban el auxilio de todos los alemanes sus hermanos, sin distinción de clases. Antes que Hitler, nos enseñó Cristo esa doctrina y por no seguirla está el mundo como está ¡Bien hayan los nazis si la realizan!

El 21 se abrirá proceso público por el incendio del Reichstag. Al final de las maniobras en la región de Derkehmen, asistió Hindenburg, que fué aclamado por una muchedumbre que había acudido a presentiarlas. También empezaron las maniobras navales en el Báltico.

SUIZA

La Conferencia judía internacional, parece trafa de llevar a la Sociedad de Naciones el problema de sus hermanos alemanes.

Una carta a la Virgen del Carmen

Juanito tenta seis años, un pantalón agujereado en ambas rodillas, cabellos rubios, formando espesas y ricas guedejas; ojos grandes y azules, que a veces trataban de sonreír, aunque ya habían llorado mucho; una chaquetita corta, pero cayéndose a jirones; una botina de niña en el pie derecho, un zapato de colegial en el izquierdo, ambos demasiado largos y ¡ay! bastante rotos, Tenía frío y hambre; era tarde de invierno y se hallaba en ayunas desde la víspera a medio día, cuando le acudió el pensamiento de escribir una carta a la Virgen del Carmen.

Juanito, que nunca había borro-neado un palote, y que leía tan mal como escribía, pudo, sin embargo, salirse con la suya.

Allá en el barrio de Gros Caillou (París), en la esquina de la Avenida y no lejos de la Explanada, había un casucho de memorialista. Era éste un veterano de muy mal humor buen hombre, nada gazmoño.

Juanito lo vió al traves de los cristales de su barraca, fumando en la pipa mientras esperaba la llegada de un parroquiano; entró, pues, y dijo: —Buenas tardes, caballero: vengo para que me escriba usted una carta.

—Te costará diez perras chicas—contestó el tío Buonin. (Así se llamaba el veterano memorialista).

Juanito no se quitó la gorra, porque no la llevaba, pero sí dijo atentamente: —En este caso me dispensará usted.

Abrió la puerta para retirarse; pero le hizo tanta gracia al tío Buonin, que le preguntó: —¿Eres hijo de militar, chicuelo? —No—contestó Juanito;—soy hijo de mamá.

—¡Bravo!—dijo el veterano.—¿Y no tienes diez perras? —¡Oh, ni una!

—¿Y tu madre tampoco? Pero, ya caigo. Lo que tú quieres es una carta para pedir con qué hacer sopa. ¿No es verdad? —¡Caball!—contestó Juanito.

—Pues, entonces, acérate. Por diez renglones y medio pliego de papel, no he de ser ni más rico ni más pobre.

Juanito obedeció. El tío Buonin arregló el papel, mojó la pluma en el tintero y trazó, con una hermosa letra de fúrriel, lo que sigue: «París, 17 de enero de 1932

—¿Cómo se llama, chico? —¿Quién?—preguntó Juanito.

—¿Cómo quién? ¡El caballero, pardiez!

—¿Qué caballero? —El sujeto de la carta.

Juanito comprendió ya esta vez, y respondió: —No es caballero.

—¡Ah! Bueno; será una señora. —Sí, seño... no... quiero decir.

—¿Cómo, pillete!—exclamó el tío Buonin.—¿No sabes siquiera a quién vas a escribir? —¡Oh, eso sí—dijo el niño.

—Dilo, pues, y despacha. —A la Virgen del Carmen es a quién deseo dirigir una carta.

El tío Buonin no se rió; soltó la pluma y se quitó la pipa de la boca.

—Rapazuelo—dijo en tono severo,—doy por supuesto que no es tu intento burlarte de un veterano. ¡Media vuelta a la izquierda y sal fuera, a ver si no!

Pero al verlo tan manso, el tío Buonin cambió de parecer por segunda vez y miró al niño con mejores ojos.

—¡Voto al chapiro!—exclamó.—¡Todavía hay miseria en París!... Y ¿cómo te llamas? —Juanito.

—¿Juanito qué? —Juanito y nada más.

El tío Buonin sintió humedecersele los ojos, pero se encogió de hombros.

—Y ¿qué quieres decirle a la Virgen del Carmen? —Quiero decirle que mamá está durmiendo desde ayer tarde a las cuatro, y que la despierte por un efecto de su bondad; yo no lo puedo.

El pecho del veterano se oprimió, pues temía comprender. Hizo, sin embargo, esta otra pregunta:

—¿A que hablabas de sopa hace poco? —¡Ah!—respondió el niño,—era porque lo necesitaba. Antes de dormirme me había dado mamá el último pedazo de pan.

—Y ella ¿qué había comido? —Hacia dos días que me decía: «no tengo hambre».

—¿Cómo hiciste para despertarla? —Como siempre, la besé.

—¿Y respiraba? —No sé—contestó el niño;—por ventura ¿no se respira siempre? —El tío Buonin volvió la cabeza, porque gruesas lágrimas surcaban sus mejillas; no replicó a la pregunta del niño, pero con voz algo temblorosa dijo: —Y cuando la besaste ¿no notaste nada? —Sí, señor... estaba frío... ¡Hace tanto frío en casa!

—Y tiritaba, ¿no es verdad? —¡Oh, no! ¡Estaba hermosa, hermosa! Sus dos manos, que no se movían, estaban cruzadas sobre su pecho y tan blancas... Por la abertura de sus ojos cerrados parecía estar mirando al cielo.

El tío Buonin pensaba para sus adentros! —Yo he tenido envidia a los ricos; yo que como bien, que bebo bien... y ¡he aquí una que se muere de hambre!... ¡de hambre!...

Tomó al niño, lo sentó en sus piernas, y le dijo con mucha dulzura: —Chiquito, tu carta ha sido escrita, y enviada y recibida. Llévame a casa de tu madre.

—Con mucho gusto; pero ¿por qué llora usted?—preguntó el niño azorado.

—No lloro—contestó el viejo soldado, que le abrazaba hasta el punto de abogararlo inundado en llanto.

—¿Acaso lloran los hombres? Tú eres el que vas a llorar, Juanito, pobre niño... ¿Sabes que te quiero como a un hijo? Esto es absurdo... Pero yo también tuve una madre, mucho tiempo ha por cierto, y he aquí que vuelvo a verla, a través de tu cuerpo, acostada en su cama, donde me dijo al partir: «Buonin, sé hombre de bien y buen cristiano». La Virgen del Carmen pendía de la cabecera de la cama; era una estampa de dos cuartos, que se sonreía, que yo quería, y que acababa de volverme el corazón. Porque yo he sido hombre de bien, eso sí; pero en cuanto a buen cristiano...

Se levantó, teniendo siempre al niño en sus brazos, y lo estrechó contra su pecho diciendo, cual si hubiera hablado con alguna persona a quien nadie veía: «Vamos, anciana madre, puedes estar contenta. Los amigos se burlarán de mí si así les place. Adonde tú estás quiero yo ir, y te llevaré al chicuelo, pobre angelito, que no me abandonará; porque la carta, que ni siquiera ha sido escrita, ha matado de un tiro dos pájaros: a él le ha dado un padre, a mí un corazón».

Y nada más: la buena mujer, muerta de infelicidad, no fué resucitada en la tierra. ¿Quién era? Lo ignora. ¿Cuál había sido el martirio de su vida? Tampoco lo sé.

Pero existe hoy en París un hombre, joven aún, que es memorialista, y en un tunducho, como el tío Buonin, redacta cosas elocuentes, y todos sabéis su nombre. Llámase Juanito Mondo y Lirondo, como en otro tiempo.

El tío Buonin es un anciano feliz, siempre hombre de bien, y además buen cristiano; goza con la gloria del «chico», como sigue llamando a

FÁBULAS CAMPESTRAS

El miedo

Al lado de un nido de perdiz iban hablando un día el Caballo, Perro y el Toro sobre las rarezas de la psicología...

—Yo—decía el Caballo—no tengo por cobarde; y sin embargo tengo un miedo espantoso a una cosa que ustedes no van a creer: perdiz. Cuando se alza con estas de entre mis manos mismas me cabrito inevitablemente. Y eso que ya la haya visto antes. Mira que es cosa, amigo. Yo he pasado Paraná a nado, con mi patrón rrado a la cola, caídos los dos y he nadado tres horas en medio los molinos y he alcanzado isla a la luz de los relámpagos instinto; yo he andado también caza intrépida del yaguareté; y muy bien quién es la perdiz el estruendo estúpido de sus torpes no me ha de hacer darme sin embargo, lo mismo es darme una delante de mí que irse mi (si no es muy gaucho) de nada. ¡Mire que he recibido latigazos de eso!

—Yo a las perdices no es miedo que les tengo precisamente—dijo Perro—. Pero me horripila una cosa de guitarra que se raspe. ¿Eso del eh? Yo soy muy nervioso. Me blan las tripas y se me crispaban los nervios, y tengo que salir huyendo y gañiendo entre las risotadas de los chicos que lo hacen por emborracharme, los malditos. Es horrible. Yo, por un hueso fresco de cadera con un cú y todo por librarme de esta libertad. Pero no puedo.

El toro murgió sordamente. —Yo a ninguna cosa de esto do le tengo miedo, ni siquiera al yaguareté, sino solamente al tabanero. —El tabano saca sangre—dijo Caballo.

—¡No es por la sangre! ¿Qué importaría a mí que me sacaran litros? Es el pánico irresistible que me infunde esa espina alada e insensible contra la cual no tengo defensa. Es que no me deja!

Pierdo el juicio y la razón y Debe ser una cosa del otro mundo tabano, un espíritu, una cosa diabólica, porque si no, imposible que pueda estar en partes a la vez, en la cerviz, anca, en la verija. Yo nunca he visto...

La perdiz, en su mata, escucha todo con los ojos tendidos sobre los platos. ¡El Caballo, a que el lote, le tenía miedo a ella! ¡El toro su enemigo, lloraba arite una de guitarra! ¡El Toro se escapaba los tabanos, los cuales ella. En aquel momento la Perdiz se volvió más valiente que el Cid Campeador.

Desde entonces, las perdices vez que hablan del caballo dicen: «El que nos teme y no nos teme al Toro sino de este modo: El huye al tabanero. Porque es propio de altas pequeñas siempre fijándose en las miserias de las alnas grandes, y dándose to con ellas.

JERONIMO DEL

vez a su ilustre hijo adoptivo, él es quien me ha relatado esta historia.

No sé cuál es el carterero que estas cartas, pero ello es que a su destino en el cielo.

Casa Malondra c. Jaime 1178 Teléfono 1732. Nuestras ventas están avaladas por un vicio mecánico acreditado. SERVICIOS: Reparaciones — Alquiler Enseñanza — Compraventa Cinta papel-carbón. MARCAS EXCLUSIVAS Remington — Mercedes — Rheinmetall — Torpedo. Archiveros de acero "RONEO" Unión cerrajera, S. A. Mondragón.

MUNDO CATÓLICO

Roma

Estados Unidos

Los primeros ocho días de la semana Social Católica...

En la ciudad de Detroit, la gran población norteamericana ha rendido un homenaje al sabio jesuita P. Patricio Mac Nichols, presidente de la Universidad.

El Ayuntamiento o consejo municipal por unanimidad ha tomado el acuerdo de dedicarle la principal avenida de la ciudad con el nombre de Mac Nichols Boulevard.

España

OVIEDO.—Se ha celebrado la sesión de clausura de la semana de Estudios para jóvenes obreros asturianos, organizada por la Federación Diocesana de Juventudes Católicas a la que han asistido cerca de 3,000 jóvenes.

Pronunciaron discursos D. José M. Fernández Ladreda, D. Vicente Madera Peña, Vicepresidente del Sindicato Nacional de Mineros Católicos y el P. Victoriano Feliz.

Terminó el acto dirigiendo el Obispo de la diócesis sentidas palabras a los jóvenes a quienes felicitó emocionado por el éxito brillantísimo de la Semana.

GIJÓN.—En el salón Ideal se celebró ayer una solemne asamblea general de Sindicatos Católicos Femeninos. Después de leer las correspondientes Memorias, hablaron el presidente de la Acción Social Católica, D. Matías de Jeve, el propagandista católico y concejal del Ayuntamiento, D. Severiano Cadavieso y D. Carlos Pérez Somer, secretario general de la Confederación Nacional de Sindicatos Católicos. Los oradores fueron aplaudidísimos por la concurrencia extraordinaria y el acto terminó dentro del mayor entusiasmo.

TALAVERA DE LA REINA.—Con gran solemnidad se ha celebrado la fiesta de la Patrona de la Ciudad, la Virgen del Prado. El templo estuvo completamente abarrotado de fieles durante la celebración de la fiesta religiosa que fué presidida por la junta de Hermandad y los Concejales de Acción Popular. El comercio cerró sus puertas durante todo el día y solamente se trabajó en los centros oficiales.

ARAVACA.—Con motivo de la festividad de la Patrona de esta localidad se pidió permiso al gobernador para celebrar la tradicional procesión. Este, concedió el permiso, pero al tener noticia que los comunistas tenían preparada una manifestación para la misma hora, suspendió la procesión unas horas antes de salir.

Entre el público cundió el descontento por tal decisión, y por la tarde después de haber marchado el párroco a su casa, los fieles sacaron la imagen, primero alrededor del templo, y después por las calles de la población, visto el gran entusiasmo que entre los vecinos reinaba. No se registró el menor incidente.

India

La celebración del XXV aniversario de la vida de misionero del jesuita, actual arzobispo de Madras, ha sido muy digno de notar el entusiasmo no solo de los católicos sino también de los protestantes y de los mismos paganos. Todos se esforzaron en mostrarle su estimación.

Francia

El ministro de Instrucción Pública ha condecorado al canónigo Dies, profesor, considerado la primera autoridad francesa sobre la filosofía de Platón, con la insignia de caballero de la Legión de Honor. Este motivo, toda la prensa nacional ha dedicado artículos encañalando su valor extraordinario.

menjau galletes pero galletes... cetre
 Fábrica i despaitx; Bolsería 7
 Teléfono 1715

La vida que pasa

Es curioso observar el tono jaque que en crescendo adoptan los socialistas españoles. Es imposible hallar justificantes lógicos o siquiera históricos. El último documento que conozco—un manifiesto de las Juventudes socialistas—declara campudamente que contra los enemigos de la libertad, ellos, los socialistas, emplearán la violencia. (Este futuro es asaz imperfecto, pues la violencia la están practicando ya con todos los que no toleran su dominación oligárquica.) Sin duda, el documento apunta concretamente al blanco fascista. Es la moda y el comodín. Donde surge una voz agria y viril hay fascismo. Aunque lo hubiese, sería respetable, dentro de la Constitución. Pero no, señor. A pesar de que está derogada la ley afrentosa de Defensa «de la» República (mejor sería llamarla de «Ofensa a la...»), subsiste esa entelequia criminosa, urdida con no se sabe que hilaza y cimentada ya, no sólo en edictos gubernativos, sino hasta en autos judiciales de procesamiento. Lo que es mucho más grave.

Todo es inútil. Cuando los órganos del Estado se oxidan o relajan, por lo que fuere, el clamor nacional se impone a la postre y raja, extirpa y remuda lo que sobra. Esto ocurrirá ahora, y probablemente a tono con esa ley políticohistórica que nos muestra cómo la revoluciones conducen a la República, si estallan en una Monarquía, y al poder personal si en una República. El poder personal se atisba como probable, más que como posible, en el horizonte próximo español. Pero si surge será contra el socialismo. Por mucho que éste grite y gesticule.

El socialismo mundial está en crisis. Lo proclamó León Blum en la reciente Conferencia de París; «Asistimos—dijo textualmente—a un retroceso de la fuerza política del socialismo. La perturbación de espíritus en que vive el mundo es causa de que no se produzca la emigración hacia el socialismo que podríamos esperar.» Esta verdad, que es dogma, pues la confiesa parte interesada, se da también en España. Más aún que fuera. El socialismo español, cuando apenas pesaba políticamente, pesaba mucho socialmente. Hoy, políticamente, lo es casi todo—es dueño y señor del Estado—; pero socialmente es muchísimo menos. Antes poseía una doble fuerza; era mito, era virginal. Con la doncellez perdió el misterio. En el Pder se desgastó con usura. Antaño los socialistas vivían en un ambiente propicio: por la izquierda, compenetración; en el centro, mimos y halagos, en la derecha, respetos, cuando no coqueteos. ¿Hoy? Hoy les rodea: en la extrema izquierda, odio explosivo; en el centro, hostilidad reconcentrada; entre los afines, recelo, soslayos, y en las derechas, acometividad irrefrenable. Políticamente son mucho, por milagro dictatorial, por supervivencias orgánicas que implican ya superchería. Socialmente descienden en declive pavoroso.

¿A qué, pues, la bravata reiterada? Algún laborista inglés—sir Stafford Cripps—patrocina la necesidad de que el laborismo tome algún día «poderes especiales», o sea dictatoriales. No ahora, sin embargo, «sino cuando consiga una mayoría absoluta en los comicios». Difícilmente encaja en la silueta estatal británica un molde fascista. Ya sir Jhon Si-

mon ha puesto estrambote al devaneo de sir Stafford declarando que Inglaterra no aceptará jamás el régimen de Mussolini, Hitler o Staline. Pero en medio de todo, el conato—quizá pueril «farol»—viste púdica túnica; la dictadura surgiría cuando el Labour Party contase con la mayoría del país. (Así nació el hitlerismo, auténtico «producto democrático», en frase feliz de un ensayista galo.) De eso a lo de Largo Caballero media un abismo. Lo hay en eso y en lo demás. El «Daily Herald» tira más de un millón de ejemplares; «El Socialista» no llega ni al 5 por 100 de esa cifra. Sin embargo, los laboristas ingleses tienen únicamente 54 diputados—menos del 10 por 100—, y los españoles más de 100, casi un 25 por 100.

No por dicho y redicho hemos de omitirlo hoy; cualquier credo político puede reaccionar contra el fascismo con mayores títulos el que socialismo. Porque la letanía marxista tiene un estribillo bien definido: la dictadura del proletariado. Largo Caballero dice: Antes que la dictadura fascista, la nuestra. Maura (D. Miguel replica: Antes que la dictadura socialista, la mía. Tal fraseología es testimonio del camino que se abre ante esa fórmula política. Pero por lo demás, ridículamente fanfarrona. A los que desde el cerrado republicano se atreven a familiarizarse con el estilo dictatorial, hay que recordarle la frase de Bossuet: «la ilusión de que las cosas son lo que se quiere que sean, es la mayor perturbación que pueden sufrir los espíritus». España es hoy una contrafigura de lo que era el 14 de abril. Las grandes corrientes caudalosas que nutren y forjan eso que se llama opinión pública saltarán prontamente por encima de hombres y formas en busca ansiosa de nuevos rumbos. El problema no es de nombres. Menos de partidos. Ni siquiera solamente de «modos». Es de mayor envergadura. Lo que todo ciudadano ansia es un Estado totalitario y apaciguador. El actual es de clase, y por ende, inepto y ruinoso. El que se vislumbra, aún borrosamente, será un Estado nacional y nacionalizador, lo que no quiere decir nacionalista. En sus cercanías todo ha de ceder, incluso la cuestión de régimen, no por accidental, sino por prematura.

Y eso ¿va en contra de la libertad? Pero ¿qué se entiende por libertad? ¿Es libertad el Parlamento? Pues el actual, superviviente a su mandato, es un antiparlamento. ¿Lo es la tolerancia? Pues ahora ser católico implica en España una «capitis diminutio». ¿Lo es la paz de trabajo? Pues el patrono perece físicamente unas veces, económicamente otras, ante el pistolero o el Jurado mixto... No. Ahora no hay libertad en España. Y si lo que enmieza fuese digno de pujos y ringorringos de libertad, no se dunde: el nuevo Estado, que poco a poco se está labrando en las conciencias, y de ellas pasará a las más altas cimas orgánicas de la nación, ha de garantizar lo contrario. O sea el ejercicio en muchas libertades sanas, hoy eclipsadas en España, y la plenitud de otras que sólo se practican en germen y con parcialidad. Aunque a eso se le llame fascismo. Que no hay por qué ni para qué, según veremos otro día.

La Acción JOSÉ CALVO SOTELO

Consejos para el hogar

Conocimientos Útiles

ROPA BLANCA

La ropa blanca y los pañuelos amarillentos pueden blanquearse de la sencilla manera siguiente: después de haberlos lavado como de costumbre, se dejan una noche en agua clara con una cucharada pequeña de crémor tártaro por cada litro. Al planchar las prendas sometidas a este tratamiento quedan blancas como la nieve.

SEDA NEGRA

Se lava con te frío muy fuerte al que se añade unas gotas de amoníaco; sin secarse se plancha por el revés con una plancha poco caliente. Queda como nueva.

TELAS DE COLOR

Las telas de color no deben plancharse con planchas demasiado calientes. El calor excesivo destruye el color lo mismo que el sol.

Cocina práctica

Diversos platos

COCHIFRITO NAVARRO

Un guiso especial de Navarra que consiste su tema en cocer y freir uno de esos incomparables corderos que llaman de tres madres, y que son, sin duda alguna, lo mejor que se produce en esta clase de carnes.

Se corta en pequeños trozos un cordero, o menos, si los comensales son pocos; se pone en un sartén con manteca de cerdo y sobre fuego vivo, se saltean hasta que estén perfectamente dorados, añadiendo una o dos cebollas picadas, dientes de ajo igualmente picados, con un poco de perejil; se sigue refiriendo, y cuando la cebolla ha tomado color dorado, se espolvorea el cordero con una cucharada de pimentón y un poco de pimienta molida, o mejor, unos granos pulverizados.

Logrado este punto, se moja el cordero en la misma sartén con una o dos acillas de agua, haciéndose cocer a fuego vivo, hasta que el caldo esté completamente reducido y vuelve de nuevo a refreírse el cordero; entonces se rocía el cordero con unas gotas de buen vinagre o el jugo de un limón.

Se deja tapado durante unos 10 minutos en un ángulo del fuego y se sirve.

Si la calidad de los comensales lo permite, se sirve en la misma sartén caldeta, o de lo contrario, cuidadosamente pasado a una fuente cuyo borde se adorna con picatostes de pan frito.

Es muy importante tener en cuenta que después de frito y cocido, tiene que resultar seco, semejante a una fritada o fritanga.

Lista de Corresponsales Administrativos de

EL LUCHADOR

a quienes el público en general puede dirigirse para suscripciones y cobro de las mismas.

SOLLER:

Don Rafael Pomar... c. Real 9

INCA:

Don Pedro M. Batle Plaza de la Virgen 3, 4 y 5

SAN JUAN

Don Juan Mieras Roig c. Luna 1

BUÑOLA:

Don Guillermo Palou Plaza Constitución 9

BINISALEM

D. Guillermo Pons Gomila Calle Selva, 14

ONOFRE FORNES
 MAESTRO ALBAÑIL
 San Jaime, 75 SOLLER
 Facilita estudio de planos con presupuesto gratis para toda clase de EDIFICACIONES
 Trabajos a precios económicos

Impreso en LUX.—Imprenta Católica.—Molineros, 20.—Palma

"Obrero Balear" i D. Sebastià Cardell

El número de "El Obrero Balear", responsable a la próxima pasada, i amb el títol «Celosos», hi ha un article d'aquells que...

guda fins ara par tot-hom, de que ra del rei Salomó.

¿Se poden dir més desbarats amb més poques paraules?

Davant això, ¿tenim, o no tenim, noltros raó, al assegurar que Cardell és un homo vertaderament excepcional en questions místiques e històriques?

¡Llástima, emperò, que intel·ligència tan privilegiada s'hagi de limitar a espargir els seus resplandors damunt les poques dotzenes de lectors que té El "Obrero Balear"! Ella lo que necessita son les columnes d'un diari de gran circulació,

¡Menos mal que noltros de tant en quant donam a conèixer les seves obres desde les columnes de «EL LUCHADOR».

ANTEM DEL MOLL.



CALCETINES HILO COLOR Y NEGROS

1'75 par

calidad - elegancia - distinción

"LA GRUTA"

Colón, 16 - PALMA

Pida estos calcetines que te interesan

Portland artificial «LANDFORT»

Grapiet Portland «VALCARCA»
de la Fábrica de Cementos Valcarca

**JOSÉ FRADERA
ROCALLA**

Bovedillas patentadas para la construcción de techos.

Canalones indestructibles que no oxidan ni alabean, como los de zinc, plomo, etc.

Depositos para agua.

Depósitos para waters, muy económicos,

Tubos para conducción de aguas.

Todo fabricado por ROCALLA a base de cemento y amianto AGENTE EN BALEARES

Alfredo Llompert

Av. Alejandro Rosselló 14

FÁBRICA DE CORDELERIA

LONAS + ALPARGATAS

* OBRAS DE PALMITO *

CATALA Y RIUTORT

S. L.

Cordeleria 68 Teléfono 139

Palma de Mallorca

COLMADO



Frente **CADENA**

TELEFONO 1376

CAFES

MANTEQUILLA

LEGUMBRES EXTRA

Especialidad en Lentejas y Conservas Superiores

PALMA DE MALLORCA



Plateria MALLORCA

Joyas antiguas y modernas
COLLARES PERLAS DE CALIDAD
DE MANACOR

Botones de oro esmaltado
tipicos de Mallorca

Precio Fijo

Compostura de toda clase de joyas

Jaime 11, 22

Palma

COLCHONERIA

DE

Miguel Deya
LANAS
CRINES ALGODON
MIRAGUANO PLUMAS
DEVET ETC.

Fábrica de

EDREDONES

DAMASCOS + SATENES

CAMAS TURCAS

Colchones de todas formas

Premio en la exposición de

Baleares de 1910

Fideos 4

Palma

Neveras

[ARMARIOS FRIGORIFICOS]

De todas clases y precios.

ESTABLECIMIENTOS DE

Andres BUADES

Plaza de Cort 23 y 24 y Ces-
tos 15 y 17. — Palma.

MERCERIA

La Casa Mejor Surtida
en Novedades para Señora

CASA DE CONFIANZA

Rafael Cortés

GRAN SURTIDO EN

PELETERIA

Siempre las últimas

NOVEDADES

Colón 58

PALMA DE MALLORCA

COLON

Fábrica de Mosaico

IMITACIONES A MARMOLES + PIEDRA ARTIFICIAL
ESCALERAS + COLUMNAS

toda clase de Marmolinas pulimentadas

SEBASTIAN ORDINAS

FABRICA: — Avenida Pablo Iglesias, 31 — DESPACHO:

Teléfono 93

MANACOR

Teléfono

ANTONIO POU GRIMALT

CARIDAD 3, Y PLAZA JUANOT COLOM, 12 + FELANITX

REPRESENTANTE EN BALEARES DE LOS

CAMPOS DE EXPERIMENTOS AGRICOLAS ESPAÑOL

(LERIDA)

de

Don Juan Casamajó

— Almendros — Olivos — Vides americanas — Arboles frutales

— de Jardín — de Paseo — Rosales y plantas de adorno

Pedid catálogo gratis y sin ningún compromiso

Esta casa responde de todos los árboles que no arraiguen

En todos los pueblos

EN TODAS LAS DROGUERIAS

PEDID

Antipest

Infalible curativo — Preventivo de enfermedades del ganado de cerda

DEFENDE VUESTRA RIQUEZA PECUARIA

Usad ANITPEST y terminará la peste porcina

Depósito Central

Ronda Poniente, 45

diso

ASUNTOS DE JURADO

MIXTOS — SEGUROS

CIALES — ACCIDENTES

TRABAJO

OFICINA DE INFORMACION y ORIENTACION SOCIAL

DOCUMENTOS + TRAMITES + DICTAMENES

INFORMES + RECURSOS

J. Crespí Pro.

Seriñá 23 entlo.

Compañía Metalúrgica "METAC"

S. A. E.

JUEGOS DE PORTIERS Y METALISTERIA.

COCINAS A GAS EDELWEISS CON PAREDES DE

FIBRO-MARMOL

MÁXIMO RENDIMIENTO Y GRAN ECONOMIA DE FUEL

representada por AGENCIA GALE

calle Pelaires 25, entº 2º

Teléfono 1647

Las dos amigas

Acabada la solemne fiesta de la repartición de premios en uno de los mas aristocráticos colegios de la capital, y mientras en el salón de actos se despedían las profesoras y las familias de las colegialas, en el vestíbulo tenía lugar esta interesante escena entre dos niñas que tenían poco más o menos la misma edad.

—Vaya, no llores de esta manera, Virginia. No puedes imaginar la tristeza que me ocasionas.

—Cómo quieres que no llore, si hasta temo que llegue la hora de volver a casa? Papá, tendrá un disgusto tan grande al ver que no me han dado premio... ¿Qué dirá de mí? Que soy una desaplicada y una desobediente.

— Quizás no te reprenda como tú crees.

—Ah, sí, sí, amiga Loreto. Papá es bueno y me aprecia mucho, pero no podrá disimular el disgusto y la vergüenza que sentirá al verme sin premio...

¡Ah Loreto, qué feliz que eres tú que puedes presentar a tus papás ese hermosa libro de cuentos con cubiertas de oro!...

¡Como siento ahora, el no haber sido aplicada como tú durante el curso!

Virginia no pudo proseguir, tal era el raudal de lagrimas que brotó de sus ojos.

Loreto, sintiendo en su bondadoso corazón una profunda pena ante la grande aflicción de su querida amiga, exclamó en uno de esos arranques de las almas grandes y generosas:

—No llores más, querida. Aquí tienes el libro. Muéstralo a tu papá como si tú lo hubieras ganado, y así le evitarás el disgusto.

—Oh! semejante propuesta no puedo aceptarla querida Loreto. Eres conmigo demasiado generosa... Además, ¿cómo te presentarás tú, sin nada, delante de tus papás?

—Me presentaré explicándoles la verdad y diciéndoles que con mi sacrificio habré evitado un disgusto a tu papá y una pena a una amiga.

—Pero ¿te creerán tus papás?

—Y ¿porqué no me han de creer?

En primer lugar, han asistido ellos a la fiesta y han visto que he obtenido premio. Además como quiera que jamás he mentado, nunca dudan mis papás de cuanto les digo.

—¡Qué feliz eres, Loreto y qué alma más hermosa tienes.

—No hay para tanto. Mis papás me apreciarán más al ver lo que he hecho y con el fin con que lo he pretendido llevar a cabo.

Después de algunas vacilaciones, Virginia decidió a aceptar el libro, quedando hondamente agradecida a la caritativa delicadeza de su amiga.

Loreto tenía razón. Al enterarse sus papás de su generoso proceder besáronla con toda la efusión de su alma, y su papá le compró un libro mucho más hermoso y rico que el que había regalado a Virginia.

Habían pasado muchos años después del suceso que acabamos de reseñar, y las dos

amigas por razón de las eventualidades de la vida, hacia muchos años que no se habían visto.

Y ¡cuán diferente había sido la suerte de ambas por este mundo de miserias!

Mientras Virginia vivía feliz, rodeada de toda clase de comodidades en un suntuoso palacio bordeado de jardines, en las afueras de la ciudad, la infeliz Loreto había sufrido todas las amarguras imaginables.

En su juventud perdió a sus papás y aunque pudo consolarse un poco de tan grande calamidad contrayendo matrimonio con un joven de muy buenos sentimientos, apenas acababa de pasar un año cuando Dios había bendecido tan feliz unión enviándole un hijo, murió el esposo, dejándola sola e indefensa en medio de unos despiadados parientes que le disputaron la herencia hasta dejarla completamente arruinada.

Desde entonces comenzó para la pobre Loreto, el más horroroso de los calvarios.

Para ganar el preciso sustento con que alimentarse a sí y a su hijito, tuvo que dar

lecciones de piano.

Una a una fué visitando sus antiguas compañeras y amigas y apenas hubo pocas que la reconocieron.

La que más podría haberla ayudado en su miserable situación, Virginia, no hallarla, pues después de tantos años que ya la tenía tan quebrantada con sus amarguras como había pasado.

No tuvo más remedio que dejar las lecciones, pues su enfermedad le permitía.

La pobre Loreto pasaba los días llorando y acariciando a su hijo que sollozaba y diendo pan.

No pudo pagar el alquiler de la casa que habitaba, y fué arrojada al calle con su hijo en los brazos.

(Continúa)